Nguyễn Thị Hà - THCS Bắc Hà - Kiến An
CÂU HỎI
Bµi  3 (2,5 điểm).

Bài 3- 01.Cho phương trình x2 + 2x – m = 0 (1). (x là ẩn, m là tham số)

    a) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình (1) có nghiệm. 

    b) Gọi x1, x2 là hai nghiệm (có  thể bằng nhau) của phương trình (1). 
          Tính biểu thức P = x14 + x24 theo m, tìm m để P đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 3- 02. )Một ô tô dự định đi từ A đến B cách nhau 120 km trong một thời gian quy định. Sau khi đi được một giờ ô tô phải dừng lại 10 phút. Do đó để đến B đúng hạn xe phải tăng vận tốc thêm 6 km/h. Tìm vận tốc dự định của ô tô.
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	a. (0, 5 điểm)
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	b. (1,0 điểm)
	

	
	Khi  m 
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 -  1 , áp dụng định lý Vi-ét, ta có:
           x1 + x2 = -2 ;  x1.x2 = -m

Do đó, P = x14 + x24 = (x12 + x22)2 – 2 x12.x22 
               = [(x1 + x2)2 - 2 x1.x2] 2 – 2(x1.x2)2
               = (4 + 2m)2 – 2m2  = 2m2 + 16m + 16.

Vì m 
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[image: image9.wmf]³

 0  
nên ta có: P =  2m2 + 16m + 16 = 2(m2 + 2m + 1) + 12m + 14 

                   =  2(m + 1)2 + 12(m + 1) + 2  
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	Suy ra P đạt giá trị nhỏ nhất = 2 khi và chỉ khi m + 1 = 0
                                                                        <=> m = -1.
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	Bài 3-02. (1,0 điểm)

	
	Gọi vận tốc dự định của ô tô là x (km/h)   (đk x > 0)
	0,25đ

	
	 Lập luận để lập được phương trình :
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	 Giải PT tìm được 
[image: image12.wmf]1

48

x

=

 (thoả mãn);
[image: image13.wmf]2

90

x

=-

(không thoả mãn)
	0,25đ

	
	Vậy vận tốc dự định của ô tô là 48 km/h
	0,25đ
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